

Мусорная  
недореформа

стр. 3



Издаётся с июля 1997 года

(16+)

№ 40 (1452)

30 октября 2025 года, четверг

# КОНТРАБАНДА смеётся над таможней

**Нет ничего, что невозможno ввезти или вывезти?**

Время от времени российские СМИ касаются такой темы, как контрабанда. К сожалению, проблема эта хроническая, хотя было немало рапортов правительства, Федеральной таможенной службы (ФТС) и других ведомств об успехах в борьбе с этим злом.

При вывозе предметами правонарушения чаще всего становятся лес и лесоматериалы, затем продукция военного назначения (в частности, бронежилеты, оптическая техника, комплекты боевого снаряжения, автоматные магазины), чуть меньше – наркотические средства, психотропные и сильнодействующие вещества, валюта, культурные ценности, нефть и нефтепродукты, ювелирные изделия.

А вот статистика по уголовным делам при ввозе: на первом месте наркотические средства, психотропные и сильнодействующие вещества, потом автомобили, табачные изделия, валюта, гораздо меньше – товары народного потребления, алкогольная продукция, ювелирные изделия.

Примечательно, что при обсуждении вопросов по теме контрабанды на первое место среди негативных последствий этого нарушения ставится экономический ущерб. При контрабандном вывозе товаров Россия просто теряет часть своего национального богатства. Это можно назвать откровенным грабежом.

О масштабах такого грабежа стоит судить, сравнивая таможенную статистику Российской Федерации и статистику других стран, отражающую импорт из России. Разница цифр будет давать примерную величину контрабандного вывоза из нашей страны. Когда-то (лет десять назад) я проводил такие скрупулезные расчёты; контрабандный вывоз измерялся десятками миллиардов долларов в год.

А контрабандный импорт – это прежде всего недополучение денег в государственную казну в виде пошлин, акцизов и иных налогов. Например, каждый год бюджет России теряет более 100 миллиардов рублей из-за контрабанды табака. А вот ещё цифра: потери федерального бюджета от неделегального ввоза оборудования для

майнинга криптовалют составляют 7 млрд. рублей в год.

Даже конфеты являются предметом контрабанды. В прошлом году бюджет из-за нелегального ввоза этого продукта недополучил 12 млрд. рублей. Инвентаризацию бюджетных потерь можно и дальше продолжать.

Ещё одно негативное следствие контрабанды, о котором время от времени говорится, – удар по здоровью граждан. Речь идёт о наркотиках. По данным на 2024 год, число тех, кто периодически принимает наркотики, примерно 13 млн. россиян. Количество людей, регулярно употребляющих наркотики, т.е. наркозависимых, в России – 6 млн. человек. Мне встречались разные оценки того, какую часть российского рынка наркотиков обеспечивает контрабандный импорт, это в среднем где-то около 50%.

С учётом нынешней напряжённой политической и военной ситуации в мире на первое место среди негативов контрабанды может выйти такой, как угроза национальной безопасности Российской Федерации. Речь идёт о контрабанде оружия, боеприпасов, всего того, что способно взрывать, уничтожать, убивать и калечить. Причём негативом является как нелегальный экспорт, так и нелегальный импорт средств уничтожения и убийства.

Ещё в октябре 2023 года президент В.В. Путин на совещании с постоянными членами Совбеза обратил внимание на такую контрабанду: «Нужно подумать о том, как попадают на территорию Российской Федерации оружие, боеприпасы незаконным образом, кстати говоря, в том числе и с территории Украины, – не в войска наши, но на территорию России всё-таки такое оружие попадает». И дал поручение проработать дополнительные меры в сфере оборота оружия на территории страны.

Р а з н ы е д и в е р с и о н н о -террористические акты на территории Российской Федерации уже случались. А ведь, как сообщают наши силовые ведомства, в таких актах используются оружие и боеприпасы, завезённые из-за границы.

В сентябре прошлого года заместитель руководителя ФТС Олег Губайдулин на одном из совещаний представителей таможенных служб государств-участников СНГ заявил: «Одна из проблем, учитывая проведение СВО, это перемещение и на территорию Российской Федерации, и на территорию новых регионов РФ оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, наркотических средств – всего арсенала, который может быть использован как для войны непосредственно, так и для проведения диверсионно-террористических актов на территории РФ». Им было предложено ужесточить инспекционно-досмотровые процедуры по всему входящему товаропотоку, обратив особое внимание на новые регионы Российской Федерации (ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области), через которые проходили с Украины и были выявлены большие партии оружия и иных товаров военного назначения.

Так, например, таможенники в ходе оперативно-розыскных мероприятий в грузовом отсеке фуры среди товаров нашли дроны с пультами управления. А вот документов по этому грузу у водителя не было. Всего было обнаружено 75 дронов на сумму в 65,7 млн. рублей. ФТС передала это имущество Министерству обороны.

Впрочем, оружие и другие изделия военного назначения двигаются также нелегально в противоположном направлении – из России на Украину. Так, ФСБ России сообщила о том, что сорвала контрабанду запчастей к вертолётам Ми-8 и Ми-17 на 400 млн. рублей на Украину. По оценкам экспертов, этих запчастей хватило бы для того, чтобы восстановить работоспособность четырёх вертолётов. Нити преступной операции уходят туда, где у нас производятся указанные виды вертолётов и запчасти к ним.

Дополнительно задуматься о контрабанде оружия заставило такое событие, как удар по нашим самолётам стратегической авиации с помощью дронов-камикадзе синхронно по пяти аэродромам в разных частях России. В российских СМИ сообщалось много



деталей этой преступной операции. В том числе о том, что операция готовилась долго. Что подготовкой занималась не только, а, может быть, не столько Украина, сколько ангlosаксы (США и Великобритания). Что сборка дронов осуществлялась в помещении склада в Челябинске. Но нигде не было сказано, из каких частей и деталей собирались дроны. Версию контрабандного происхождения дронов исключать нельзя.

А теперь вспомним о событиях 13 июня в Иране, когда Израилем был нанесён ракетный удар по этой стране. Важной составляющей операции было также нанесение Ирану удара в спину – «Моссад» активировал беспилотники, загодя спрятанные на территории Исламской Республики, которые затем были направлены на стратегически значимые объекты Ирана.

Ведущая американская газета The Washington Post (WP) со ссылкой на израильские источники сообщила: «По меньшей мере несколько месяцев назад ведущее разведывательное агентство Израиля, „Моссад“, начало контрабандой поставлять ракеты в Иран и тайно установило рой взрывоопасных дронов глубоко внутри страны, подготовив почву для внезапного разрушительного нападения в пятницу утром».

Российские эксперты активно высказывались в социальных сетях по поводу нанесения удара по Ирану «со спины» с помощью завезённых дронов. И обращали внимание на сходство этой операции с той, которая была проведена 1 июня против российских самолётов стратегической авиации. Просматривается общий почерк, главными организаторами и планировщиками обеих операций называют ЦРУ, MI-6 и «Моссад».

Итак, помимо срочной глубокой проверки нашего тыла и его «разминирования» (т.е. ликвидации дронов и всякого иного оружия, которое может быть задействовано по команде «оттуда»), необходимо усилить контроль над государственной границей, чтобы исключить возможность завоза в страну не только нелегального товара, но прежде всего оружия и любых иных изделий военного назначения. Национальная безопасность Российской Федерации требует срочного закрытия всех «дыр» в её таможенной границе.

По материалу **В.Ю. КАТАСОНОВА**, д.э.н., профессора, писателя, публициста

# Сделать всё возможное

**Под председательством первого секретаря А.П. Веселовского состоялся расширенный Пленум Кирсановского райкома. В ходе заседания Антон Павлович довёл до собравшихся основные положения V совместного Пленума Комитета и КРК Тамбовского областного отделения КПРФ.**

Собравшиеся единогласно поддержали политические выводы пленума обкома, выразив твёрдое желание приложить все усилия для их полной реализации.

Особое внимание кирсановскими коммунистами было уделено разбору заявления Президиума ЦК КПРФ «Сделать выборы инструментом развития и сплочения, а не разложения общества». Заявление вызвало у товарищей горячий отклик, они не только отметили свою абсолютную солидарность с его положениями, но и их своевременность, злободневность поставленных вопросов, а также приняли решение, как можно оперативнее донести заявление до всех своих родных, друзей, знакомых, соседей, ознакомить с ним коллег по работе, тем самым способствуя политическому просвещению и формированию политической сознательности наших граждан.

Кроме того, живое обсуждение вызвал и ёщё один архиважный документ – заявление Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова «Стране крайне необходимо бюджет Победы», размещенное в главном печатном органе партии газете «Правда». Логическая стройность, ясность и основательность фактов, глубина и доскональность анализа поднимаемой проблемы, неопровергимость выводов этого материала, всего пронизанного духом неустанный заботы о развитии страны и нуждах населения, не оставили никого из присутствующих равнодушным. Решение распространить среди населения как можно шире и это заявление председателя партии



незамедлительно пришло само собой и было принято с большим энтузиазмом единогласно. В рамках исполнения этих постановлений силами райкома будет напечатан отдельный листовочный материал и распространён среди жителей города и района.

Также на пленуме кирсановские коммунисты обсудили вопросы подписки на партийную печать, уплаты членских взносов и пожертвований в фонд партии, систематизации агитационно-пропагандистской работы, прежде всего в рамках регулярного охвата отдаленных сёл и деревень Кирсановского района, хотя подобные мероприятия и сопряжены со значительными временными затратами и трудностями транспортной доступности, учитывая более чем плачевное состояние межпоселенческих дорог, ухудшающееся год от года и сильно затрудняющее и без того нелёгкую жизнь на селе.

В рамках рассмотрения темы агитации и пропаганды товарищи отметили большое значение проводимого по инициативе Президиума ЦК КПРФ Народного Референдума, актуальность включённых в него вопросов растёт с каждым днём, демонстрируя политическую дальновидность принятого в начале этого года решения, привлекая всё большее внимание и одобрение людей всех возрастов и профессий, давно уставших

от бытовых неустройств, безудержного роста цен и тарифов, дальнейшего усугубления социальной несправедливости и общего снижения уровня жизни на фоне пустых обещаний властей, традиционно исчезающих, как утренний туман, сразу же после очередных выборов. Народный Референдум, безусловно, является незаменимым подспорьем в деле организации и сплочения всех слоёв нашего общества в политической борьбе за столь необходимые перемены в интересах прав и свобод абсолютного большинства народа России.

В завершение пленума кирсановские товарищи выразили твёрдую уверенность, что цели и задачи, поставленные XIX Съездом КПРФ, V совместным Пленумом Комитета и КРК Тамбовского областного отделения партии, обязательно будут достигнуты и выполнены, ведь иного быть не может. «С каждым днём людям становится всё очевиднее, что другого пути к сохранению и развитию, кроме той программы и тех мер, которые предлагает Коммунистическая партия, ни в нашей стране, ни у нашего народа попросту нет. А это значит, что наша борьба, наша работа обязательно и непременно увенчается успехом, мы же сделаем для его приближения всё необходимое, всё, что в наших силах», – отметили кирсановские коммунисты.

Материал подготовлен пресс-группой Кирсановского РК КПРФ

## Нести слово ПРАВДЫ

**ЗАКОНИЧИЛСЯ ОЧЕРЕДНОЙ ВЫБОРНЫЙ МАРАФОН, Но не заканчивается будничная работа коммунистов по агитации и пропаганде среди населения программных целей КПРФ, позиции партии по многим злободневным вопросам, выступлений депутатов-коммунистов с парламентских трибуn и голосования фракций КПРФ против законов, ухудшающих социально-экономическое положение тружеников.**

Так, актив Кирсановского РО КПРФ вновь вышел на улицы города и близлежащих посёлков с раздачей бесплатных экземпляров газеты «Наш голос». Одновременно коммунисты предлагали жителям принять участие в Народном Референдуме, на что последние охотно соглашались.

Работа с населением – часть постоянной деятельности коммунистов, ведь только прямой контакт с гражданами даёт возможность глубже и предметнее понимать те негативные процессы, которых всё больше происходит в повседневной жизни тружеников: постоянный рост цен на продукты и лекарства, отсутствие нормального транспортного сообщения между населёнными пунктами, фактически недоступное для большинства медицинское обслуживание и многое-многое другое.

Все подобные вопросы от населения фиксируются активом и поступают к депутатам-коммунистам, которые их потом озвучивают на уровне Советов и дум, в партийной прессе, на встречах с чиновниками. Вот почему так важно, чтобы в представительных и законодательных органах было как можно больше коммунистов, чтобы голос простого россиянина, его проблемы и заботы были услышаны правящей властью. Это должен понимать каждый, когда опускает свой бюллетень в ящик для голосования (ну или отсиживается дома – в таком случае обижаться за свою неустроенность он должен только на себя). Поэтому-то неустанно коммунисты выходят к людям – быть с ними в прямом контакте, нести слово правды, убеждать в необходимости быть сплочёнными в отстаивании своих прав.

# Совершенствовать формы партийной работы

**Под председательством первого секретаря В.М. Наседкиной состоялся расширенный Пленум Комитета Октябрьского районного отделения КПРФ**

Перед началом пленума в торжественной обстановке были вручены партийные билеты **Сергею и Наталье Мещеряковым**.

Ряд товарищ получили грамоты ЦК и Тамбовского обкома КПРФ за активность, добросовестность и инициативность, проявленные при проведении избирательной кампании 2025 года.



Присутствующие с интересом ознакомились с докладом «О задачах Октябрьского районного отделения КПРФ по выполнению решений V совместного Пленума Комитета и КРК Тамбовского областного отделения КПРФ и итогах ЕДГ-2025», с которым выступила первый секретарь Комитета **В.М. Наседкина**.

Члены пленума поддержали оценки и выводы политического отчёта Центрального Комитета Съезду КПРФ и приняли их к руководству в повседневной деятельности.

Особое внимание было уделено задаче совершенствования форм и методов партийной работы, а также активизации деятельности по пополнению партийных

рядов новыми членами. Присутствующие члены райкома были проинформированы, что после избирательной кампании в партийное отделение вступили сразу 9 человек.

Также коммунисты обсудили заявление Президиума ЦК КПРФ «Сделать выборы инструментом развития и сплочения, а не разложения общества», поддержав требование по отмене ДЭГ, многодневного голосования и других «новшеств», ухудшающих контроль за ходом голосования.

Кроме того, Вера Михайловна напомнила о продолжающемся Народном Референдуме, отметив, что обком партии подготовил очередной тираж информационных листовок и бюллетеней для голосования.

Народный Референдум – это возможность для жителей Тамбовщины выразить своё отношение к проблемам в регионе. Коммунисты должны донести до земляков, что текущая политика властей ведёт лишь к дальнейшему обнищанию народа. И только коммунисты не боятся выходить к народу и говорить правду. Все их предложения направлены на защиту простых тружеников. Но и сами труженики должны понимать, где их друг, а где эксплуататор, какая политическая сила отстаивает их интересы, а какая работает только на себя.



Пресс-группа  
Октябрьского РК КПРФ

# Мусорная недореформа

**В Москве по инициативе фракции КПРФ в Государственной Думе 22 октября состоялось заседание «круглого стола» на тему «Мусорная реформа: проблемы и пути решения». Из многих регионов страны на него прибыли представители депутатского корпуса партии, эксперты, экономисты, юристы, работники ЖКХ, знающие проблему не понаслышке.**

Тамбовскую область представлял первый секретарь обкома КПРФ, депутат облдумы **А.И. Жидков**, который также выступил на заседании. Дело в том, что тамбовские коммунисты вот уже несколько лет противостоят реформенному беспределу, породившему большую мусорную проблему в регионе. Множество акций протеста, сходов граждан, организованных силами КПРФ или в которых партийцы и сторонники принимали самое активное участие, многочисленные публикации, встречи с представителями власти и мусорного бизнеса дали тамбовским коммунистам большой опыт работы и глубокое понимание происходящих процессов.

Выступая, Андрей Игоревич подчеркнул, что само понятие «реформа» в классическом своей трактовке подразумевает пусть и постепенные, но позитивные изменения, проводимые в той или иной сфере жизни общества. Итогом, таким образом, должно являться улучшение ситуации и рост качества условий жизни людей. Однако за постсоветский период существования России кардинально изменилось восприятие этого слова, оно стало синонимом раз渲ла и разрухи, обмана и грабежа, распила и воровства. Буквально ни одна из социально важных реформ, проводимых нынешней властью, не только не привела к улучшениям, но, напротив, запускала и провоцировала процессы деградации и фактического уничтожения рабочих механизмов, обеспечивающих функционирование тех структур или важных социальных институтов, которых касалась «реформа». Одним из ярчайших примеров, безоговорочно подтверждающих сказанное, является рассматриваемая так называемая «мусорная реформа».

Данная инициатива подавалась властями как давно назревшая мера инновационного решения вопроса по улучшению качества обращения с ТБО путём его раздельного сбора, сортировки и последующей экологически безопасной переработки, по борьбе с всё возрастающими объёмами мусора и по минимизации наносимых им экологического ущерба и негативной нагрузки на природную среду, по окончательному уходу от свалок к высокотехнологичным мусороперерабатывающим заводским комплексам. Для достижения чего доказывалась

необходимость ликвидации в сфере обращения ТБО государственного участия (в том числе в форме МУПов), передачи отрасли в частные руки для «привлечения необходимых инвестиций», а также повышение тарифов для населения в целях выстраивания «цивилизованного и безопасного» процесса. Нас заверили, что именно эти повышенные тарифы позволят создать новую систему обращения с отходами: нанять спецов, обновить технику, организовать раздельный сбор, построить заводы, рекультивировать старые свалки. Но единственное, что удалось на славу в этой «мусорной реформе», – это взвинтить тарифы. Обещанные заводы по переработке мусора так и не появились (за исключением пяти недостроенных – действующих на импортном оборудовании – в двух регионах: Московской области и Татарстане).

Время, прошедшее с начала данной «реформы», а это без малого семь лет, с января 2019 года, и её результаты убедительно показали, что все обоснования её «необходимости» были не более чем словесной завесой, использованной для банального увеличения поборов с населения, распила выделенных на «рекультивацию старых и строительство новых объектов» средств, для злоупотреблений, которые не только привели к очередному витку коррупции, но и полностью дезорганизовали отрасль, приведя к коллапсу всей системы обращения с ТБО, ранее хоть как-то державшейся за счёт МУПов. В итоге «реформа» не просто полностью провалилась, но и привела к многочисленным резко отрицательным последствиям.

Провал реформы признают даже высокие чиновники. Так, спикер Совфеда Валентина Матвиенко ещё прошлым летом констатировала: «Эта „реформа“ буксует уже много лет, и легче точно не стало, скорее – наоборот, хуже. Когда принимали закон, мечтали о целой индустрии сбора, сортировки, переработки отходов, о замкнутом цикле. А практика региональных операторов себя не оправдала. В некоторых регионах – настоящий мусорный коллапс! В городах летом, в жару, мусор неделями не вывозили! И это притом, что люди исправно платят за вывоз! В прошлом году региональные операторы получили 280 миллиардов рублей, и никто толком не знает, куда эти деньги делись. Контроля – ноль!»

## Справочно:

Система сбора и обработки мусора в России практически не обновлялась в течение последних 40 лет. По оценке Росприроднадзора, объём ежегодного образования ТБО составляет более 40 млн. тонн (~130 млн. м<sup>3</sup>). В расчёте на одного жителя страны приходится до 250 кг бытового мусора в год, что сопоставимо со средневероятными показателями.

Большая часть ТБО – около 93% (или 37,2 млн. тонн) – вывозится на свалки и полигоны. Главный недостаток данной стратегии заключается в том, что свалки являются серьёзным источником загрязнения почвы, грунтовых вод и атмосферы токсичными химикатами, высокотоксичными тяжёлыми металлами, свалочными газами, а при возгорании мусора – диоксинами, фуранами и бифенилами. При этом предельно допустимые концентрации опасных веществ могут превышаться в 1000 и более раз.

\*\*\*

В России официально заявили о катастрофической нехватке мусорных полигонов и предложили продлить срок эксплуатации несанкционированных свалок ещё на три года (который ранее уже продлевали с 2023-го до 2026-го!) – законопроект уже внесен в Госдуму.

В пояснительной записке говорится, что нехватка мощностей для вывоза мусора особенно ощущается на «удалённых и труднодоступных территориях», включая Амурскую область, Якутию, Камчатский и Красноярский края, где строительство новых полигонов стоит очень дорого.



«Где заводы? Где деньги?» – возмутился наконец и президент Путин, обращаясь к чиновникам.

Да, действительно. Отрасль оказалась ареной борьбы собственников, заинтересованных лишь в сиюминутной выгоде и в победе над конкурентами, и всё это на фоне увеличивающихся тарифов за фактически некачественную услугу даже по вывозу мусора (постоянным атрибутом пейзажей наших городов и районных центров стали весьма «живописные» завалы невывезенных бытовых отходов ввиду отсутствия необходимой техники, рабочих кадров и так и непостроенных не только заводов, но и базальных полигонов ТБО). Кроме того, следствием ликвидации МУПов стало и закономерное исчертание мощности немногих остававшихся в частных руках свалок, а это привело уже к катастрофическому, недопустимому росту нагрузки на них, угрозе серьёзного экологического ущерба, колossalным проблемам населения, проживающего в непосредственной близости от данных свалок и столкнувшихся с бесконечным потоком мусора, свозимого, как у нас в регионе, со всей территории области.

Несмотря на значительное время, прошедшее с момента появления всех озвученных негативных фактов, которые в ряде регионов (в том числе и в Тамбовской области) обернулись значительными активными протестами населения против, мягко говоря, непродуманных (если не сказать преступных) решений властей о строительстве вместо высокотехнологичных перерабатывающих заводов огромных мусорных свалок на территориях сельскохозяйственных, а порой и фактически заповедных, до сих пор на большей части страны ни одно из этих последствий не устраниено даже частично. А жалкие потуги теперь изобразить национализацию мусорных регоператоров в отдельных областях страны пока больше смахивают на банальное перераспределение собственности, а не на усиление роли государства в этой сфере ЖКХ. И, повторимся, никаких позитивных изменений, как, например, строительство технопарка на Тамбовщине, ожидаемого чуть ли не с начала «реформы», как не было, так пока и не предвидится.

В сухом остатке приходится лишь констатировать следующее: в сложившихся условиях и при текущем положении решить системные проблемы не только обращения с мусором (подразумевающего безопасную утилизацию), но даже его вывоза и размещения имеющихся

объёмов не представляется возможным, что в свою очередь будет и впредь продуцировать антисанитарию, угрозу эпидемий, захламление и загрязнение общественного пространства, отравление воды, почвы, воздуха, а вместе с ними и жизни людей.

Выход просматривается не в эпизодических попытках исправить то или иное следствие провальной реформы, а лишь в комплексной работе, подразумевающей прежде всего кардинальное изменение государственного подхода к проводимым преобразованиям как на уровне страны в целом, так и на региональном/местном. Только тогда, когда на первый план выйдет осознанный подход к данной проблеме, во главе которого будет стоять задача действительного преодоления мусорного коллапса, улучшение условий жизни и быта населения, сохранение и преумножение природных богатств, а не временщицкая погоня за прибылью и откатами, – удастся сдвинуть дело уже даже не с мёртвой, а отрицательной точки.

Пока же коллапс отрасли, как и всей сферы ЖКХ, очевидно, будет прогрессировать и дальше, всё более обостряя приведённые выше негативные последствия. Отсрочить полную катастрофу (неизбежную при сохранении текущих тенденций), став переходной мерой при условии кардинального изменения государственного подхода, может лишь возрождение МУПов. Однако и это теперь весьма проблематично, учитывая полное разбазаривание их материально-технической базы в период тотальной вредительской ликвидации. Всё это, безусловно, потребует значительных финансовых вливаний, осилить которые может только само государство, а никакой не частник.

Конечно, помочь делу и не только в мусорной сфере, но и в преодолении нарастающего системного кризиса в стране могли бы наработки и предложения КПРФ, прежде всего в сфере финансово-экономической, налоговой, бюджетной политики, однако их принятие, равно так же, как и всё остальное, упирается в вопрос политический – вопрос о власти. Отсюда классический и непреложный вывод, что сосредоточиться нужно именно на его решении (как минимум требующим смены курса с дико капиталистического на прогрессивно социалистический), тогда и все остальные дела разрешатся к всеобщей выгоде и государства, и его населения.

Пресс-служба  
Тамбовского ОК КПРФ

Идея очередного переноса сроков ликвидации незаконных свалок – это индикатор недостатка стратегического планирования. Вместо того чтобы наращивать темпы строительства перерабатывающих комплексов и развивать экономику вторсырья, выбирается путь отсрочки и временных решений. Такая логика не просто увеличивает риски, но и усиливает региональное неравенство: в удалённых субъектах, где проблемы с отходами наиболее острой, уровень экологической деградации растёт. Без кардинального пересмотра подходов к обращению с отходами Россия рискует оказаться в ловушке деградации окружающей среды.

Эксперты отмечают, что в некоторых регионах мусор уже приходится возить за сотни километров. Это резко увеличивает тарифы и создаёт дополнительную нагрузку на операторов. А темпы строительства новых объектов по утилизации отходов «значительно ниже» скорости образования мусора. И одна из причин, по мнению «мусорных королей», – недостаточный рост тарифов! Сколько же ещё им нужно?

\*\*\*

По данным Росприроднадзора, общая площадь свалок в стране уже превышает 4 миллиона гектаров – это как территория Нидерландов или Швейцарии. А к 2050 году, если не принять меры, свалки займут около 1% территории страны. Вот такая «мусорная перспектива». Больше похожая на «мусорную катастрофу»: вместо сияющих заводов будущего – растущие горы отходов, расползающиеся по стране словно метастазы. И ведь никто не скажет, что не предупредили. Эксперты были в набат, общественники кричали, но воз, т.е. мусор, и ныне там.

К 170-летию со дня рождения И.В. Мичурина



**Мы не можем ждать милостей от природы; взять их у неё – наша задача** (И.В. Мичурин).

А вот кто-нибудь задумывался хоть раз, почему на гербе районного центра Тамбовщины Мичуринска – изображён... козёл?

Нет, конечно, появляется соблазн связать это с деятельностью властей, с упорством, достойным лучшего применения, калечящих исторический облик городов. Но увы, увы, герб данного города намного старше нынешних «рукой водителей».

Собственно, герб старше самого Мичуринска. Потому что Мичуринск – он никакой не Мичуринск...

\*\*\*

Книга «Тисту – мальчик с зелёными пальцами» тогда ещё не была написана. Поэтому никто не мог вспомнить маленького героя этой повести (властителя растений, способного приказать им расти так, как ему нужно), когда такой же маленький мальчик по имени Ваня – наследник и потомок славного, пусть и захудалого рязанского дворянского рода – признавался, что больше всего удовольствия ему доставляет возиться со всеми и всяческими растениями.

Растения ему платили совершенно необычной благодарностью. Вообще в охотку помочь взрослым в саду или огороде любят многие дети. Но Ваня Мичурин не просто помогал – он умел и ловко делал вещи, над которыми обычные дети чаще всего не задумываются.

Надо сказать, что тяга к миру флоры для Мичуриных была наследственной. Начиная с проживавшего в Калуге прадеда (героя Отечественной войны 1812 года, на которую калужский дворянин отправился с малолетними сыновьями – именно старший из них позже перебрёлся на Рязанщину и станет дедом Вани) они постоянно что-то «мудрили» с деревьями и кустами, с овощами и фруктами... Это факт, что первые «мичуринские сады» появились ещё в начале XIX века – только к нашему герою они не имели отношения, так как их «отцом» был его прадед. Впрочем, в тех садах не имелось дерзновенно-го размаха, характерного для нашего выросшего «Тисту» – это была просто обычная, пусть и очень удачная, селекция, вещь, известная людям ещё со времён Эллады.

Да и сам «Тисту» тогда ещё не мыслил широкими категориями. Мир был небольшим, интересным и очень привильно и хорошо устроенным. Впрочем, едва ли так считал его отец – шестеро (!) старших детей умерли вскоре после рождения, а когда Ваня было всего четыре года, умерла и его мать, которую мальчик почти не помнил. Зато помнил отец. Подвижник, энтузиаст ботаники, безвозмездно учивший крестьянских детей в устроенной в собственном имени школе, он сошёл с ума, когда Ивану

было 15 лет, и вскоре умер в лечебнице для душевнобольных...

...К этому времени Иван (всерьёз начавший заниматься ботаникой как наукой в восемь лет!) уже был состоявшимся учёным-практиком, успел окончить Пронское уездное училище и готовился к поступлению в Петербургский лицей. Ходил упорный слух, что отец считал себя «проклятым» за какие-то грехи предков, совершившие ещё чуть ли не при Петре Великом, и «держался на плаву» только мысленно, что единственного выжившего ребёнка нельзя оставить перед лицом взрослой жизни без помощи и поддержки. Когда же Иван повзрослел и сделал первый шаг в эту самую жизнь, отец счёл долг выполненным и перестал сопротивляться проклятию.

Так это или нет – сейчас уже не скажешь. Но так или иначе, хотя имение Мичуриных и было описано за долги (как и почти все идеалисты, отец Ивана был укасающим непрактичен...), нашему «Тисту» помогло дворянское происхождение. В те времена юноше из дворянской семьи практически невозможно было «пропасть», оставшись сиротой, – как из-под земли, появлялись тётушки, дядюшки, знакомые двоюродной бабушки и сослуживцы троюродного деда, считавшие за святой долг взять на себя заботу о «недоросли». Хотя с «блаженных екатерининских времён» эта традиция слегка обветшала, но ещё вполне действовала. Дядя Лев определил юношу в гимназию в Рязани (не лицей, но что-то...), а тётя Татьяна (сама небогатая) взялась заботиться о племяннике по-матерински.

В гимназии Иван проучился недолго – вылетел за «непочтительность к начальству», с кем-то не так поздоровался или попрощался. На самом деле причина была примитивнее – директор гимназии требовал с опекуна дяди взятьку за право продолжения учёбы, и дядя (и денег лишних не было, и идти на поводу у мерзавца даже ради племянника было стыдно) отказался, причём в очень резкой форме. Ну а там ясно – был бы повод, а проступок найдётся.

Вечное прибежище балбесов, романтиков, потомственных дворян и просто неудачников – армия – для Ивана Мичуриня не подходила. Дело в том, что и сложение, и здоровье юноши исключали военную службу как факт. Ну, прямо скажем, большой он был целым букетом болезней, наш «Тисту». Удивительно, что в детстве-то выжил. Впрочем... как там? Помните, кем просто-таки должен стать «седьмой сын седьмого сына у седьмого сына»? Будете смеяться, но ведь так оно и было. Отец Ивана – младший брат из семерых и сын младшего брата из семерых же. И сам Иван...

...Да, дорогие читатели. Волшебником становится такой сын. Волшебником.

Но к делу.

17-летний Иван Мичурин переезжает подальше от места, где ему нанесли такое оскорбление. Да и, видимо, не

хотелось сидеть на шее у родственников. Местом для своей дальнейшей карьеры он выбрал совершенно ничем не интересный – кроме обилия садов, боен и хлебозаготовительных контор – купеческий уездный город Козлов Тамбовской губернии...

...А ведь железный был человечек, дорогие мои читатели. Чем-то похожий на Киплинга – тот тоже уже в 16 лет один волок на себе крупнейшую газету Индии, при этом будучи полуслепым и страдая от малярии и головных болей. И вот Мичурин – каторщик товарной contadorы (12 рублей в месяц за шестнадцатицасовой рабочий день!!!), потом товарный кассир. А в 19 лет уже помощник начальника железнодорожной станции Козлов. И ведь впереди была карьера, причём карьера явно успешная, особенно учитывая бешеный рост железных дорог в России тех времён. Так нет же: публично – и зная, что его слушают! – сказал, что начальник станции, непосредственный начальник Мичурин Эверлинг – «Эберлунг» и интересуется только желудями. (Чтобы понять эту злобную шуточку (впрочем, она была правдой), нужно знать, что «эберлунг» по-немецки что-то вроде «боров в луже», а высоко котировавшиеся акции хлебной компании, торговавшей через Козлов-Мичуринск, были коричнево-жёлтого, «желудёвого» цвета, и Эверлинг именно ими брал взятки).

Вылетел в 24 часа, что ж вы хотели? Эверлинг, впрочем, тоже вылетел через несколько месяцев (правда, приземлился всего лишь на пенсию). Но в это время «Тисту» уже работал... угадали, каторщиком на железной дороге в Ряжске. Почти три года карьера коту под хвост, с чего начинал, к тому и вернулся. К этому времени Иван уже успел жениться (!) на шестнадцатилетней (!!!) Саше Петрушиной, дочери рабочего винокуренного завода (!!!) Интересно, его предки-дворяне – они в ужасеились в гробах или хохотали? Без предрассудков был Иван Мичурин, что и говорить... Забегая вперёд скажу, что через три года у них с женой уже были сын и дочь, и умирать ни тот, ни другая не собирались. Видимо, страшное родовое проклятие исчерпало силу на девчонке с винокурни. Бывает... А может, «мана» «седьмого сына седьмого сына седьмого сына» помогла?

С 1876 года Мичурин служит на той же железнодорожной монтёром часов и сигнальных аппаратов. А чтобы сводить концы с концами, он открывает дома часовую мастерскую и спит по четыре часа в день.

Но всё это не главное. А главное то, что в 1875 году Мичурин берёт в аренду за 3 рубля в месяц городскую усадьбу в окрестностях Козлова площадью 500 м<sup>2</sup> с запущенным садом, где начал проводить опыты по селекции растений. Там он собрал коллекцию плодово-ягодных растений в 600 с лишним видов. «Скоро арендаемая мною усадьба, – пишет он, – настолько переполнена была растениями, что дальше не было никакой возможности вести на ней дело».

Не служба. Не часовая мастерская. Даже не семья.

Вот оно – дело его жизни. И ему наш «Тисту», Иван Владимирович Мичурин, не изменит до конца своей жизни.

\*\*\*

Деньги для опытов? Возьмём в аренду усадьбу и тут же заложим её на 18 лет в банк. А потом перезаложим в другом – благо, я дворянин и времена Александра III (наступили как раз они) это позволяют. А через 18 лет или шах помрёт, или ишак сдохнет, зато посмотрите, господа, какие у меня малина «Коммерция», вишни – «Гриот грушевидный», «Мелколистная полукарликовая», «Плодородная» – и межвидовой гибрид «Краса Севера» (вишня +

# Волшебник

черешня)... что говорите? Вымерзнет в наших краях черешня? У вас вымерзнет, а у меня нет, вот – покушайте.

Вы знаете, что такое фанатик от науки? Это вот: «В течение 5 лет нечего и думать о приобретении земли. И расходы по возможности надо сокращать до крайних пределов. А после продажи части прививок и дичков, на шестом (то есть в 1893 г.) приблизительно 5000 шт., на сумму 1000 рублей (то есть по 20 копеек), можно приобрести и землю, огородить её и засадить... Посадить между деревьев и по забору. Считая по 4 вершка на каждое растение, можно продержаться три года...» Как из военной сводки, а?

Да это и была война. Чтобы расширить питомник, Мичурин покупает у священника Ястребова участок земли в семи километрах от города, у слободы Турмасово, на берегу реки Лесной Воронеж. Деньги добывались всеми возможными и невозможными способами «при непосильном, доходившем до изнеможения, труде». После покупки земли у Мичуриних осталось... СЕМЬ РУБЛЕЙ ДЕНЕГ. За столько же – за семь – километров они все – сам Мичурин, жена, подросшие дети – таскали на плечах корзины с растениями, оберегая нежные корни. Жена и дети жили в новом питомнике в шалаше, а Мичурин после труда на участке ещё целый год каждый день ходил на работу в Козлов. Хорошо, жена относилась ко всему с непоколебимым юмором и трудилась не покладая рук, а детям и вовсе нравилась такая жизнь...

...С 1888 года этот участок близ слободы Турмасово стал одним из первых в России селекционных питомников (при советской власти это будет центральная усадьба совхоза-сада им. И.В. Мичуриня площадью в 2500 гектаров садов). К своим зелёным питомцам Мичурин был так же беспощаден, как и к себе, – мучил их пересадкой с чернозёма на тоющие почвы, морозил и жёг, заражал паразитами и скрещивал в самых диких, невероятных сочетаниях... И добивался-таки своего. Ну если не яблок на сосне, как (не очень умно, впрочем) шутили позже, то превращения нежных французских груш «Берे» в русские «Бере Зимние» (с сохранением вкусовых качеств!) он добился. И ещё кое-чего по мелочи – ста пятидесяти новых сортов... Чего это стоило? А вот посмотрите на распорядок дня «Тисту»:

5 утра – подъём. Работа в питомнике.

8 утра – чай. Работа в питомнике.

12 часов – обед на полчаса.

12.30-14.00 – чтение периодики.

14.00-15.00 – отдых.

15.00-17.00 – работа в питомнике или камералке.

17.00-21.00 – работа над книгами и статьями.

21.00-21.30 – ужин.

21.30-24.00 – работа с корреспонденцией.

24.00 – сон.

Через пять часов надо вставать...

\*\*\*

...Вопреки распространённому в прошлом мнению, «при царе» Мичурин вовсе не подвергался гонениям. Пожалуй, всё было гораздо хуже – великого селекционера преследовало тотальное непонимание общества, в котором он жил. В основном купеческий, степенный и в то же время практически-деловой Козлов не мог понять, чем вообще там занимается этот ехиднолицый, похожий на лешачонка человечек, и нет ли в том какой крамолы?

Правительство, судя по всему, тоже не очень понимало, чем занял Мичурин, и «на всякий случай» наградило его «Анной» III степени и «Зелёным крестом» (награда за заслуги по сельскому хозяйству). При этом проверяющий

# из Козлова

даже не удосужился хотя бы поглядеть имение. Да «Тисту» и плевать на это хотел.

«Мне решительно нет времени заниматься этими почти ежедневными посещениями разных гг. инспекторов, сельскохозяйственных и садовых инструкторов, лесоводов и т.п. Им хорошо разъезжать, – затраты времени у них оплачиваются 20-м числом, а мне необходимо работать. Для меня каждый час дорог; я целый день в питомнике, а до половины ночи проводишь за корреспонденцией, которой, кстати сказать, такая масса со всех концов России, а в последнее время и из-за границы».

При этом за рубежом Мичурин оценили почти сразу и то предлагали переехать куда-то самому (озабочился всесильный Департамент земледелия США), то «хотя бы» продать коллекции и журналы опытов. Часть коллекций Мичурин, и правда, был готов продать. То, что уже отработано, размножено, укоренено, что для России – вчерашний день, а Штатам и не снилось. И они это открыто признавали сами!

«Будь у нас в Америке такой Мичурин, тут озолотили бы его. Насколько у Бёрбанка происхождение нового сорта секретно, настолько у Мичурина ясно. Происхождение каждого сорта подробно им выражено, а это главная задача производителя, чтобы ознакомить потребителей с достоинством сорта» (Франк Н. Майер. Интервью журналу «Прогрессивное садоводство и огородничество», 1912 год).

Утилитарно? Приниженно? Да, но уж чего нельзя отнять у этих практиков-американцев – так это то, что они

сразу оценили такое очевидное для них (и неочевидное для наших чиновников!) практическое значение работ Мичурина!

Но тут грянула Первая мировая (в 1915 году, во время войны, умерла, заразившись холерой, любимая жена Мичурина, и эта смерть прервала, казалось бы, последние ниточки, соединявшие учёного с реальностью за пределами питомника), а за неё – революции и Гражданская. Именно в это время Мичурин нашёл твёрдые подтверждения своих суждений и взглядов по закону наследования у растений. Отвлечься на февральский переворот он не стал, а вот в первый же день Октябрьской революции 1917 года Мичурин явился в только что организованный уездный земельный отдел, где встретился со своим бывшим работником Дедовым, ставшим комиссаром земельного отдела. Комзем, признаться, обалдел, когда увидел вошедшего Мичурина, и у него вырвалось:

– Иван Владимирович, но на улице стреляют!

– Да, и что? – ответил вопросом на вопрос Мичурин и тут же перевёл разговор на вещи более важные – на обязанность новой власти обеспечить дальнейшие работы по его плану, так как «я хочу работать для новой власти».

В тот же день по делу Мичурина было созвано заседание коллегии, поставлен в известность Наркомзем и приняты меры к охране питомника. Мичурину и его семье были оказаны материальная помощь и помощь продовольствием. «Вследствие того что плодовый питомник Мичурина при Донской слободе, в

количестве 9 десятин, по имеющимся в комиссариате документальным сведениям, является единственным в России по выводке новых сортов плодовых растений... признать питомник неприкосновенным, оставившего временно до передачи в ведение Центрального комитета (Наркомзем) за уездным комиссариатом, о чём известить соответствующие волостной и местный советы, Мичурину предоставить право на пользование питомником в размере 9 десятин и просить продолжать полезную для государства работу по своему усмотрению. На производство работ выдать пособие в размере 3000 руб., одновременно с тем сообщить о состоявшемся постановлении Московскому комиссариату земледелия (Наркомзем) с просьбой о принятии указанного питомника в своё ведение под свою руководство».

С этого и началось плодотворное сотрудничество Мичурина с новой властью, которую он признал полностью и безоговорочно (что подтверждается целым рядом фактов – для недоверчивых!)

Не хочется повторять навязшее в зубах, но да, именно при советской власти питомник, державшийся на безденежном энтузиазме и адской работоспособности «Тисту», за очень короткий срок превратился в Мичуринскую империю, где сотни энтузиастов работали над воплощением дерзновенного замысла превращения Земли в цветущий сад.

«А что ты думаешь? Это у меня пока руки не доходят, а там я и вулканами займусь – нечего им людям жизнь портить!»

В 1927 году по советским и зарубежным (и заокеанским) экранам с триумфом прошёл кинофильм «Юг в Тамбове» – пропагандистский, конечно, вот только ни слова лжи там не было. Зачем лгать о том, что и так потрясаёт воображение? Если бы в те времена была

песня про яблони на Марсе – Мичурин только пошевелил бы бородкой: «А почему нет, молодой человек? Дайте-ка мне образцы почв... и годовую сводку по погоде, пожалуйста. Есть тут у меня пара оч-чечень многообещающих апельяблок... Попробуем!»

В 1931 году Мичурин был награждён орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. А в следующем году Козлов стал Мичуринском, и через два года на базе питомника была создана Центральная генетическая лаборатория (позже – Всесоюзный НИИ генетики и селекции плодовых растений им. И.В. Мичурина). Сам город Мичуринск превратился в общероссийский центр садоводства, позже здесь открыли НИИ плодоводства им. Мичурина и Мичуринский государственный аграрный университет.

Но вот сам Иван Владимирович этого уже не увидел.

Вообще 1935 год был для него годом удач и признаний. За первые три месяца он стал почётным членом Академии наук СССР, академиком ВАСХНИЛ, его приняла в почётные члены Чехословацкая аграрная академия. В мае вышло третье прижизненное собрание сочинений.

А 7 июня 1935 года с начала года мучивший ни на минуту не перестававшего работать учёного рак добился своего.

\*\*\*

Так кто же он был, Иван Владимирович Мичурин?

...и все удивлённо увидели свившуюся из трав надпись:

«ТИСТУ БЫЛ ДОБРЫЙ ВОЛШЕБНИК».

**О. ВЕРЕЩАГИН,**

член КПРФ,  
руководитель Тамбовского  
областного отделения  
ВСД «Русский лад»

# Вот вам и Юрьев день

В Госдуме в первом чтении был принят законопроект об обязательной отработке после обучения для выпускников медвузов. Изменения вносятся в федеральные законы «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» и «Об образовании в РФ». В соответствии с документом выпускники с медицинским и фармацевтическим образованием в течение трёх лет должны будут отработать под руководством наставника в государственных медицинских организациях.

Студенты, обучающиеся за счёт бюджетных средств, должны будут заключить договор о целевом обучении. В дальнейшем в случае невыполнения обязательств по договору необходимо будет выплатить компенсацию за обучение и штраф в двукратном её размере. Студенты-платники, вложившие миллионы в своё обучение, обязаны пройти почти то же самое: три года отработки под видом «наставничества» под угрозой пожизненного запрета на профессию (т.е. освобождаются только от штрафа). Отрабатывать придётся не только тем, кто поступит после вступления закона в силу, но и нынешним студентам – независимо от курса и года поступления.

Закон планируется ввести в действие 1 марта 2026 года. В Минздраве заявили, что документ разработан по просьбам «граждан» и «профессионального сообщества», хотя на официальном портале нормативно-правовых актов законопроект получил более 90% отрицательных отзывов.

С каким настроем медики выйдут на свою отработку в российские больницы, можно судить по их гневным комментариям в сетях.

Позицию фракции КПРФ по данному вопросу на пленарном заседании Госдумы с трибуны обозначил депутат **Алексей Куринный**. Коммунисты считают, что в текущей формулировке – при отсутствии социальных гарантий для выпускников в виде жилья или подъёмных (а именно так было в советское время) – речь идёт не об отработке-наставничестве, а о натуральном «узаконенном рабстве».

\*\*\*

Министр строительства и ЖКХ Ирек Файзуллин предложил ввести обязательную отработку и для студентов строительных вузов, обучающихся на бюджетной основе. По его словам, сейчас министерство обсуждает вопрос сокращения продолжительности обучения в строительных вузах и колледжах, а выпускников-бюджетников следует заставить отрабатывать так же, как уже заставили медиков.

Министр сослался не только на одобренный проект Минздрава, согласно которому все бюджетные места по программам высшего медицинского образования будут целевыми, но и на собственный опыт: «Как человек, в своё время получивший распределение, я искренне считаю, что бюджетное обучение молодой специалист должен какое-то время отработать». Про то, что распределение он получал ещё при советской власти и в условиях социализма, министр не упомянул.

\*\*\*

Как привлечь специалистов в СМИ российской глубинки, обсудили на Федеративном совете Союза журналистов. Зарплатой в регионы привлечь журналистов невозможно, здесь СМИ в буквальном смысле выживают, установили на совете. Кадровый голод сегодня испытывает большинство региональных изданий, радио- и телекомпаний.

## От редакции:

А помните, как разваливали СССР под крики про свободу личности и свободу выбора, про советскую принудиловку и обязаловку работать после учёбы по распределению, в целом про невыносимый совок и тоталитаризм? И вот теперь апологеты капитализма и либералы предлагают и уже предпринимают меры по обязательной отработке выпускниками вузов первой трёхлетки. Пока что в государственных учреждениях, а потом, мы уверены, и до частных структур дойдёт. И при этом, как отмечалось, ни тебе обеспечения жильё, ни выходного пособия не предусмотрено. То есть молодому специалисту придётся снимать жильё и платить за него из своих копеек, поскольку у него ещё нет ни стажа, ни категории для повышенных заработков. И что, стоило ради такой квазиверсии «первого рабочего места» и «наставничества» убивать СССР? А как же хвалёная «свобода выбора» и «свобода личности», где ваш «рыночек, который всё порешает»?

Если в СССР все структуры были государственными, а образование – бесплатным, то работа молодого специалиста на любом рабочем месте, в какой бы местности оно не находилось, приносила пользу всему обществу. И общество проявляло о нём заботу, обеспечивая крышу над головой и заработок согласно тарифной сетке, одинаковый для всей страны (кроме Севера, например, где были надбавки за сложные условия). А сейчас даже в государственных учреждениях одного региона зарплаты «пляшут», что уж говорить про разницу в доходах специалистов, например, из Тамбова и Москвы?! Московская больница, уверены, быстрее найдёт себе специалистов, нуждающихся в «наставничестве», чем, допустим, кирсановская или знаменская. И опять произойдёт выкачивание кадров из регионов, причём лучших. А о какой отдаче специалиста можно говорить, если он проплатил своё обучение, а его предлагают лишить права на профессиональную деятельность в случае отказа от отработки?..

Вопросов возникает очень много. А вывод один: ломать не строить. Разрушили Советский Союз ради собственных шкурных интересов, а предложить своё – что-то более умное и прогрессивное – не смогли. Ибо капиталистическая идеология давно перестала быть прогрессивной. Вот и в случае подобных законопроектов получается на выходе не первое рабочее место, а первый шаг к крепостному праву.

# Бедная богатая «Почта России»

**Службе снова выделят миллиарды. Вопрос, куда и как они тратятся**

Пока власти «наезжают» на безработных и самозанятых, намекая, что те мало платят в казну, выясняется презабавная вещь: из этой самой казны вытряхнут 17,1 млрд. рублей на модернизацию «Почты России». Той самой легендарной «эффективной структуры», про которую народ травит анекдоты, которая заросла проблемами, как репьями, и которая уже «виртуозно» и «эффективно» освоила прорву бюджетных денег.

Видимо, проблемы с почтовой службой имеются не только у газеты «Наш голос» и жителей Тамбовской области, раз по её поводу вышла публикация на страницах «Аргументов недели». С удовольствием присоединяясь к словам автора И. Глуховского и во многом разделяем его недоумение.

«Почта России» является стратегически важным предприятием страны и крупнейшим федеральным оператором почтовых и логистических услуг. По числу отделений обслуживания клиентов компания занимает седьмую позицию в мировом рейтинге. Её развитая сеть насчитывает свыше 38 тысяч пунктов обслуживания, причём две трети из них расположены в небольших населённых пунктах. Среднемесячная протяжённость логистических маршрутов компании составляет 64 миллиона километров. И при всей своей значимости и наличии ресурсной базы эта госкомпания испытывает серьёзную нужду. Ей вновь требуются государственные деньги.

Согласно заявлению министра цифрового развития Максута Шадаева с 2026 по 2028 год на обновление отделений «Почты России» выделят 15 млрд. рублей. Плюс ещё 2,1 млрд. рублей кинут на компенсацию расходов по распространению социально значимой печатной продукции. Итого, 5 млрд. в год уйдёт (во всяком случае так обещано) на техническое переоснащение примерно 2,6 тыс. сельских и труднодоступных почтовых отделений, обслуживающих около 2,4 млн. человек.

А теперь барабанная дробь! Вспомним, как «Почта России» умеет осваивать бюджетные потоки. Служба потратила полмиллиарда рублей, чтобы заманить россиян на свой сайт! Полмиллиарда! На эти деньги можно было бы обновить 160 почтовых отделений. Телеграм-канал «База» раскопал, что госкомпания в 2024 году вбухала 544 миллиона в онлайн-рекламу – баннеры, соцсети, адресную рассылку, вот это всё. Цель? Чтобы люди заходили на сайт «Почты России». Это данные аналитиков «Digital Budget».

И при всём этом «Почта России» – глубоко убыточная организация. В прошлом

году операционный убыток составил 17,1 млрд. рублей – в 2,1 раза больше, чем годом ранее. Аудит Счётной палаты (апрель) показал: с 2021 по 2025 год почта получила 17 млрд. бюджетных рублей на модернизацию 3 355 отделений, но деньги ушли в песок. За 2022–2023 годы 723 отделения (почти треть!) так и не дождались модернизации. И главное, до сих пор нет списка отделений, которые должны обновить до 2030 года, хотя президент велел модернизировать не менее 25 160 отделений.

В общем, складывается впечатление, что «Почта России» – это такая очередная бездонная бочка, куда не кинь миллиарды, всё равно мало. И ведь ладно бы хоть какой-то прогресс был виден, а то получается, что деньги выделяются, тратятся, а в итоге ни модернизации, ни довольных клиентов, ни чёткой доставки до адресата – одни убытки, анекдоты и скандалы.

Конечно, с одной стороны, «Почта России» – это социальный институт, и её нужно поддерживать. Особенно в отдалённых регионах, где она часто чуть ли не единственная связь с внешним миром. Но, простите, где гарантия, что эти новые 17 миллиардов не постигнет та же участь, что и предыдущие? А мы помним, что «Почта России» ещё и любит выступать в качестве спонсора спортивных клубов, на это за 4 года ушло аж 1,5 млрд. рублей (см. «Наш голос», № 27 от 31.07. 2025 года).

В общем, пока «Почта России» продолжает «эффективно осваивать миллиарды», самозанятые и безработные, наверное, должны с удвоенным энтузиазмом пополнять казну своими скромными налогами. Ведь кто-то же должен оплачивать эти бесконечные эксперименты «эффективных менеджеров».

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ...



А что с зарплатами в этой самой «дорогой компании»? Сегодня доходы операторов в отделениях «Почты России» катастрофически низкие. По оценке Dream Job, зарплата в среднем по стране (!) составляет 35 тыс. рублей. Оплатить счета за коммуналку, внести платежи по скромному кредиту на бытовые нужды, купить макароны с картошкой... Неудивительно, что многие отделения, особенно в провинции, испытывают дефицит кадров. Например, в нашей Тамбовской области мы столкнулись с тем, что почтовая служба осталась практически без водителей. И в итоге корреспонденция неделями лежит на складе, вместо того, чтобы вовремя поступить на места. Из-за такого положения дел страдают, например, подписчики, которые заплатили свои кровные за своевременную доставку почты, а теперь неделями ждут журналов и газет, в которых публикуется ТВ-программа. Но кому она нужна спустя столько дней?! Страдают печатные издания – они несут моральный и материальный ущерб из-за такой нераспространности службы.

Ещё один момент, показывающий «эффективность»: за период 2020–2023 годов в два раза выросло число отделений, работающих по сокращённому графику, а более 6 тыс. отделений (17% от всех) и вовсе были закрыты. И да, большие проблемы с транспортом.

Около 55% транспорта уже за сроками полезного использования. Что касается ИТ-инфраструктуры – 89% фактически на ладан дышат.

В общем, почте нужно много денег. Это понятно. Но где ответственность за всё произошедшее, в т.ч. нецелевые траты, со стороны высокопоставленных чиновников данной государственной службы?

По материалу  
argumenti.ru

аналитики. Они указывают на снижение доходов россиян, сокращение премий и рост числа людей с неполной занятостью.

\*\*\*

Продуктовая корзина для россиян подорожала более чем в два раза за десятилетку.

Если в 2015 году набор продуктов (180 г сливочного масла, 1 кг сахара, 1 кг говядины, 180 г чая, 1 л молока, 1 кг хлеба, 10 шт. яиц, 1 кг картофеля, 0,5 кг помидоров) стоил 765 рублей, то в 2025 году – уже 1768 руб. Таким образом, за 10 лет картофель в России взлетел в цене почти на 325%, сливочное масло – на 260%, а говядина – на 141%.

\*\*\*

АвтоВАЗ массово переводит станочников в уборщики, чтобы сохранить рабочие места, пишут СМИ. Теперь квалифицированные специалисты убирают стружку, моют подвалы и красят оборудование. До этого из-за сокращения объёмов производства компания перешла на четырёхдневную рабочую неделю без сохранения зарплаты.

\*\*\*

В России началось обвальное падение производства стройматериалов из-за проблем в строительной сфере, пишут СМИ. Сильнее всего это заметно в сегменте кирпича – по итогам года выпуск может сократиться на 7,3% год к году. Согласно прогнозу аналитиков к 2030 году производство кирпича может обвалиться на 43,2% по сравнению с уровнем 2025 года. Выпуск железобетонных изделий по итогам текущего года сократится на 16,7%, а товарного бетона – на 3,7%.

\*\*\*

Говядина и баранина стремительно дорожают. В России во второй половине 2025-го говядина и баранина могут подорожать на 12–15% год к году. Причинами стали увеличение издержек, сокращение поголовья и длительный цикл производства.

Фермеры всё чаще уходят из сегмента крупного рогатого скота, предпочитая более рентабельное и быстрое разведение свиней и птицы. Поголовье КРС в России снизилось почти на 5%, а доля говядины в структуре производства мяса за 20 лет упала с 38,7% до 13,6%. При текущих тенденциях говядина постепенно станет продуктом премиального сегмента, доступным далеко не каждому потребителю.

**Поздравляем  
с днём рождения!**

Александра Петровича ГЛУШКО-ВА (Ленинское РО КПРФ), Василия Валерьевича ПОРОШЕНКО (Мордовское РО КПРФ), Наталью Алексеевну МЕЩЕРЯКОВУ (Октябрьское РО КПРФ), Елену Александровну ЛАСЬКОВУ (Рассказовское РО КПРФ), Сергея Юрьевича НЕЛЮБОВА, Рушанио Ахметалимовну ХАНБЕКОВУ (Уваровское РО КПРФ), Наталью Михайловну ДОЛЖЕНКО-ВУ (Умётское РО КПРФ), Александра Ивановича КОЗЛОВА (Советское РО КПРФ), Михаила Андреевича БАБОЧКИНА, Александра Игоревича ЖИДКОВА (Знаменское РО КПРФ), Татьяну Ивановну СУХОВУ (сторонница партии, с. Пичаево).

Желаем крепкого здоровья, удачи, процветания и достижения всех намеченных целей, успехов в нашем общем деле борьбы за справедливость, социализм, народовластие. Пусть на вашем жизненном пути никогда не возникают непреодолимые преграды. Пусть всегда и везде вам сопутствует удача, и каждый новый день приносит только положительные эмоции!

**Тамбовский обком КПРФ  
благодарит всех,  
кто откликнулся на призыв  
об оказании помощи СВО**

Особую благодарность за значительную помощь выражают коммунистам Октябрьского РО КПРФ и лично Валентине Ивановне ДИВИСЕВИЧ, Юрию Сергеевичу ТОЛМАЧЁВУ и стороннице партии Елене Олеговне КАЗЬМИНОЙ (г. Тамбов). Сбор помощи продолжается.

Тамбовский обком КПРФ, коммунисты Кирсановского РО КПРФ с глубоким прискорбием сообщают, что при защите интересов Родины в ходе СВО во время выполнения боевого задания погиб наш друг и товарищ, коммунист БАХАРЕВ Дмитрий Николаевич, и выражают искренние соболезнования его родным и близким.

Коммунисты Умётского РО КПРФ с глубоким прискорбием сообщают, что ушёл из жизни член КПРФ, ветеран партии и труда ДЕМЕНТЬЕВ Виктор Дмитриевич, и выражают искренние соболезнования родным и близким покойного.



И поступить в вуз станет ещё сложнее. Минимальные проходные баллы ЕГЭ на 2026–2027 учебный год будут увеличены. Для всех предметов требования вырастут на 1–4 балла, а по иностранному языку – на 10, с 30 до 40 баллов.

При этом ЕГЭ по истории будет обязательным для поступления на гуманитарные специальности с 1 марта 2026 года, говорится в проекте приказа Минобрнауки.

\*\*\*

Россиянам посоветовали начинать копить на пенсию уже с 14 лет. Сенатор-единоросс Наталья Косихина отметила, что подростки должны официально работать ещё во время учёбы для накопления пенсионных баллов, иначе их ждёт нищета. Ранее в Мособлдуме рекомендовали зарабатывать 230 тыс. рублей в месяц в течение 30 лет для «достойной пенсии».

\*\*\*

Россияне начали массово экономить на продуктах и одежде. Расходы граждан в магазинах сократились вдвое – с 13–14% в январе до 6% к концу июля, сообщают

**УЧРЕДИТЕЛЬ, ИЗДАТЕЛЬ:** Тамбовское областное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации», АДРЕС: 392018, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. 3 Линия, д. 18, к. 502, тел. 56-43-25.  
СМИ «Газета „Наш голос“», зарегистрировано в Управлении по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций МПТР России. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № 6-0809 от 8 августа 2003 г.  
Выходит по четвергам.

Редакция газеты не неёт ответственности за содержание размещенных материалов. Все претензии направлять авторам. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

**Главный редактор Е.В. КОЗОДАЕВА**

**Общественный редакционный совет:**

А.И. Жидков, О.Н. Верещагин,  
А.П. Веселовский, Г.И. Даниленкова, Е.В. Козодаева,  
Н.В. Комиссарова, Л.А. Попова.

**Тираж номера 3200**

**Заказ 2991**

**Цена свободная**

Индекс в каталоге МАП - 54077.  
Индекс «Почта России» - 16669.  
Набран и сверстан в редакции газеты «Наш голос». Подписан в печать 28 октября 2025 г. в 14.00, фактически в 14.00. Отпечатано в типографии ООО «Прайм Принт Воронеж», 394026 Воронежская область, г. Воронеж, проспект Труда, 48L.

Адрес редакции: 392018, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. 3-я Линия, д. 18, к. 507. Тел. 56-31-84. E-mail: kprf-tambov@mail.ru Web: КПРФ-ТАМБОВ.РФ